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Contaminación y salud: actualización de los avances
“The Lancet Planetary Health”

RESUMEN EJECUTIVO
16 de mayo de 2022
Una amenaza existencial

“La Comisión Lancet sobre la contaminación y la salud” concluyó en 2017 que la contaminación es el factor global de riesgo ambiental más importante responsable de enfermedades y muertes prematuras, una amenaza existencial para la salud humana y planetaria que compromete la sostenibilidad de las sociedades modernas.  Ahora se publica en “The Lancet Planetary Health” un análisis actualizado que proporciona nuevas y cruciales perspectivas mostrando que el impacto de la contaminación sigue siendo inmenso y que desde 2015 la cantidad de muertes anuales no ha disminuido.

Selección de hallazgos

Este análisis actualizado muestra que la contaminación todavía es responsable de la asombrosa cifra de 9 millones de muertes prematuras globales por año - una de cada seis. Esto significa que la contaminación ha causado aproximadamente 45 millones de muertes entre el 2015 y el 2019, años en que se consultaron las fuentes de información del reporte anterior y del actual respectivamente. Finalmente, los 9 millones de muertes anuales relacionadas con la contaminación representan cerca de un 50% más que todas las muertes globales debidas a COVID-19 (alrededor de 6.247 millones al 6 de mayo de 2022, según la OMS), este número también supera a la sumatoria de todas las muertes atribuidas en 2019 a la guerra y el terrorismo, SIDA, tuberculosis, malaria, drogas y alcohol. 

Además, en los 5 años transcurridos entre el último informe publicado por “La Comisión Lancet sobre la contaminación y la salud” (con información del año 2015) y este nuevo análisis (conteniendo información del año 2019), la proporción de muertes por “contaminación moderna” se ha incrementado substancialmente – en un 66 % desde el 2000. La “contaminación moderna” es el resultado de la industrialización y urbanización e incluye la contaminación del aire ambiental y por químicos, especialmente por plomo. 

Se han reducido las muertes por “contaminación tradicional” asociada con la pobreza que incluye la contaminación del aire interior de las viviendas en las comunidades más empobrecidas y de las fuentes de agua en países de bajos y medianos ingresos (LMIC por sus siglas en inglés). Sin embargo, a pesar de las mejoras en la calidad del agua, todavía sigue siendo la segunda causa de muerte relacionada con la contaminación. Además, la reducción de la “contaminación tradicional” se ve contrarrestada por un aumento de las muertes por “contaminación moderna”.

La contaminación del aire es el contribuyente individual más importante a las muertes relacionadas con la contaminación representando unos 6.67 millones o casi tres de cada cuatro (74%) de los 9 millones de muertes globales totales. Hay dos tipos principales de contaminación del aire. La calidad del aire interior de las viviendas (asociada con la pobreza extrema) es resultado de la quema de leña, biomasa, carbón vegetal o querosene generalmente usados para calentar y cocinar. La contaminación del aire ambiental o exterior es principalmente producida por la industrialización, los vehículos que obtienen energía proveniente de la combustión de derivados del petróleo, la agricultura mecanizada y la generación de electricidad.

Si bien en términos de muertes prematuras totales la contaminación por plomo se ubica detrás de la contaminación total por aire y del agua, contribuyó a su vez con 900.000 muertes prematuras en 2019, un 80% más que lo reportado en 2015, aunque probablemente están subregistradas. Su impacto total es también devastador, especialmente en los niños. Más de 800 millones de niños de todo el mundo sufren intoxicación por plomo, con niveles de plomo en sangre que superan los 5 µg/dl, que es el nivel de intervención fijado hasta recientemente por los Centros para el Control y Prevención de Enfermedades (Control Desease Centers - CDC) de EE. UU. (actualmente el nivel de intervención se bajó en 3,5 µg/dl). Un nivel de 5 µg/dl de plomo en sangre podría reducir entre 3 y 5 puntos el puntaje en las pruebas de inteligencia, lo que puede traducirse en el aumento de la tasa de fracaso escolar, disminución de la productividad, comportamiento más violento y pérdidas económicas globales de casi un millón de millones de dólares americanos al año.

Existe evidencia sólida sobre el movimiento transfronterizo de contaminantes que pueden trasladarse a largas distancias desplazándose con el aire y el agua, en la cadena alimentaria y en productos de consumo. Por ejemplo, los vientos globales transportan la contaminación del aire desde el este del Asia hasta América del Norte, a Europa, el Ártico y Asia Central. El desplazamiento transfronterizo de químicos es una amenaza de creciente preocupación ya que los metales tóxicos (especialmente el plomo) con mayor frecuencia se encuentran en productos cultivados y fabricados en países de medianos y bajos ingresos que son consumidos en países de mayores ingresos.

Evaluación de las políticas y los progresos

A pesar de los continuos esfuerzos de personas, grupos y gobiernos nacionales comprometidos, la actualización del informe muestra que en la mayoría de los países de bajos y medianos ingresos se observan pocos avances para controlar la contaminación (en contraste con la disminución sostenida del número de muertes relacionadas con la contaminación que se presentan en los países más ricos). Hay algunas historias exitosas en los países de bajos y medianos ingresos, pero en general la atención que se le presta al problema es deficiente, tanto en las estrategias de desarrollo de país como con relación a la ayuda para el desarrollo. Se necesita dar atención urgente al control de la contaminación, poniendo énfasis en la contaminación del aire y la intoxicación por plomo, como así también fortalecer los temas relacionados con los químicos peligrosos.


Resumen de las recomendaciones de “La Comisión Lancet sobre la contaminación y la salud ” 

La contaminación es una amenaza planetaria. Sus impulsores, dispersión e impacto sobre la salud trascienden las fronteras nacionales y exigen una respuesta global que se enfoque sobre los peores problemas: contaminación del aire, por químicos y plomo. Una interfaz formal científico-política con apoyo global puede orientar las intervenciones informadas, la investigación y la asistencia. Además, una transición masiva y rápida desde todos los combustibles fósiles hacia energía limpia y renovable puede ser una estrategia eficaz para prevenir la contaminación y frenar el cambio climático, lográndose así un doble beneficio para la salud del planeta.
							
Para descargar el informe completo: https://gahp.net/wp-content/uploads/2022/05/22TLPlanet0196.pdf

Para acceso al artículo embargado y comentarios, por favor vaya a: www.thelancet-press.com/embargo/PollutionCommissionUpdate.pdf 

Para acceso al embargo al Apéndice, por favor vaya a:  www.thelancet-press.com/embargo/PollutionCommissionUpdateAPPX.pdf 

NOTA: EL LINK MOSTRADO ARRIBA ES PARA PERIODISTAS SOLAMENTE; SI DESEA PROVEER UN LINK PARA SUS LECTORES, POR FAVOR UTILICE EL SIGUIENTE, QUE LO LLEVA EN VIVO EN EL MOMENTO QUE EL EMBARGO ES LIBERADO : 

https://www.thelancet.com/journals/lanplh/article/PIIS2542-5196(22)00090-0/fulltext
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